

УЧРЕЖДЕНИЯ ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ВОЕННОПЛЕННЫХ И ИНТЕРНИРОВАННЫХ В КРЫМСКОЙ ОБЛАСТИ В 1944–1950 ГОДАХ (ЧИСЛЕННОСТЬ И ДИСЛОКАЦИЯ)

Анализируются данные о численности и дислокации находившихся в Крыму лагерей ГУПВИ НКВД (МВД) СССР, отдельных рабочих батальонов НКО (МО) СССР и спецгоспиталей НКЗ (МЗ) СССР и трудоустройстве содержащихся в них контингентов.

Ключевые слова: Крымская область, военнопленные, лагерь, лагерное отделение, отдельный рабочий батальон, спецгоспиталь, репатриация.

В годы Великой Отечественной войны Советской армией были взяты в плен 4377,3 тыс. иностранных военнослужащих. После разгрома Квантунской армии число военнопленных увеличилось еще на 639,6 тыс. человек. В плен попали и более 200,0 тыс. граждан СССР, принимавших участие в войне на стороне Германии [1, с. 11; 12]. Нахождение иностранных военнопленных в Союзе ССР в последние десятилетия активно изучается как в РФ, так и в других республиках бывшего СССР. В настоящее время проблема достаточно детально исследована на материалах Европейского Севера РФ, Сибири и Урала. Вместе с тем пребывание иностранных военнопленных во многих регионах России до настоящего времени остается вне поля зрения исследователей. Одним из них является Крымская область.

После освобождения Крыма от оккупации на полуострове было размещено значительное количество иностранных военнопленных. Это было обусловлено тем, что в годы войны Крым был ареной интенсивных боевых действий и остро нуждался в рабочей силе для проведения восстановительных работ. Первым из появившихся в Крыму лагерей для военнопленных стал лагерь № 241 ГУПВИ НКВД СССР. Решение об организации лагеря № 241 в Молотовской области было принято 1 марта 1943 г. На территории Урала лагерь функционировал до весны 1944 г., а в апреле лагерь в составе пяти отделений был переведен в Крым. Первое (06.10.1943–01.06.1948), второе (06.10.1943–01.06.1948) и четвертое отделения (06.10.1943–10.02.1948) были размещены в г. Севастополе, третье (06.10.1943–01.06.1948) в г. Балаклава, и пятое (06.10.1943–01.06.1948) на ст. Инкерман. С 30 апреля Управление лагеря № 241 находилось на ст. Джанкой, а затем было переведено в г. Севастополь [2, с. 111–116; 3, р. 79–84].

* Мотревич Владимир Павлович – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории государства и права Уральского государственного юридического университета. Екатеринбург, Россия; vladimir.motrivic@mail.ru

Во второй половине 1944 г. на территории Крыма было организовано еще 14 отделений этого лагеря. Однако, в отличие от передислоцированных с Урала отделений, новые лагерные отделения характеризуются постоянным перемещением по территории Крымской области. Так, 6-е отделение (17.10.1944–26.03.1947) лагеря № 241 первоначально находилось в Бахчисарайском районе, а затем было переведено в г. Севастополь. 7-е (17.10.1944–01.06.1948) размещалось в городах Ялта и Евпатория, 8-е (17.10.1944–01.06.1948) на ст. Инкерман, в городах Севастополь и Балаклава. 9-е (03.07.1944–10.02.1948) дислоцировалось в с. Партенит Ялтинского района, а затем в городах Севастополь, Евпатория, Ялта; 10-е (03.07.1944–01.06.1948) в городах Евпатория и Севастополь; 11-е (06.07.1944–01.06.1948) – в городах Ялта, Севастополь и на ст. Инкерман; 12-е (06.07.1944–01.06.1948) – в городах Ялта и Севастополь; 13-е (11.08.1944–01.06.1948) в пос. Саки, городах Севастополь и Балаклава; 14-е (11.08.1944–11.02.1948) на ст. Сиваш, в городах Севастополь и Феодосия; 15-е (11.08.1944–01.03.1947) в с. Булганак Сакского района, 16-е (26.09.1944–01.03.1947) в г. Симферополе и с. Булганак Сакского района, 17-е (ноябрь 1944–19.12.1945) в городах Керчь и Севастополь; 18-е (ноябрь 1944–19.12.1945) в городах Феодосия и Балаклава и 19-е (дек. 1944–19.12.1945) – в г. Севастополь [2, с. 111–116; 3, р. 79–84]. О причинах постоянных перемещения лагерных отделений нам не известно. Однако можно предполагать, что они заключались в отсутствии пригодных для проживания помещений, а также невозможностью использования рабочей силы в районах размещения.

Таблица 1

Лагеря ГУПВИ НКВД СССР на территории Крымской области

№ лагеря	Название лагеря	Годы существования	Номера отделений
241	Севастопольский	21.05.1943–01.06.1948	1–31
299	Симферопольский	16.10.1944–28.12.1949	1–42
417	Южный	27.06.1946–08.01.1948	7
420	Нет сведений	14.05.1945–31.12.1945	1, 3, 4
424	Пятигорский	18.12.1948–03.01.1950	22

Составлена по: 2, с. 111–116; 3, р. 79–84.

Открытые в январе–мае 1945 г. 12 отделений лагеря № 241 существовали недолго. 20-е отделение (05.01.1945–19.12.1945) дислоцировалось в г. Керчи, 21-е (06.04.1945–19.12.1945) в г. Севастополе, 22-е (24.04.1945–14.05.1945) в пос. Таир Бахчисарайского района, 23-е (24.04.1945–14.05.1945) в с. Ай-Василь Ялтинского района, 24-е (24.04.1945–14.05.1945) в Алуште и 25-е (24.04.1945–14.05.1945) в г. Ялте. Шесть отделений (№ 26–31) существовали еще меньше. Они были открыты 14 мая и закрыты 31 декабря 1945 г. 26-е отделение дислоцировалось в г. Севастополе, 27, 28 и 29-е отделения

в г. Евпатории, 30-е на ст. Инкерман и 31-е в с. Бельбек Балаклавского района [2, с. 111–116; 3, р. 79–84].

Одним из самых крупных в Союзе ССР лагерей для военнопленных был Симферопольский (Феодосийский) лагерь № 299 НКВД (МВД) СССР. Он существовал с октября 1944 г. по декабрь 1949 г. и имел в своей структуре 42 лагерных отделения. Первоначально Управление лагеря размещалось в г. Симферополе, однако в декабре 1944 г. его перевели в г. Феодосию. В декабре 1944 г. были организованы и первые пять отделений лагеря № 299. 1-е лагерное отделение (30.12.1944–28.12.1949) размещалось на ст. Калай, 2-е (30.12.1944–19.12.1949) в г. Феодосии, а затем в г. Керчь, 3-е (30.12.1944–8.11.1949) в рп. Красноперекопский, а затем в Керчи, 4-е (30.12.1944–2.08.1948) в городах Керчь и Феодосия и 5-е (30.12.1944–13.10.1948) в г. Феодосия и пос. Судак. Остальные 37 отделений этого лагеря были открыты в период с февраля по октябрь 1945 г. [2, с. 111–116; 3, р. 79–84].

Кроме того, в 1946–1948 гг. в г. Симферополе размещалось 7-е отделение Южного лагеря № 417, управление которого находилось в г. Днепропетровске. В г. Севастополе в 1948–1950 гг. функционировало 22-е отделение Пятигорского лагеря № 424, его управление размещалось в г. Нальчике. Справочники также содержат сведения о нахождении в Крыму первого (г. Джанкой), третьего (с-з «Красный») и четвертого (с-з «Кара – Кият») отделений лагеря для военнопленных № 420. Однако существовали они недолго, с 27 июля по 31 декабря 1945 г. и по другим источникам не прослеживаются [2, с. 111–116; 3, р. 79–84].

Необходимо отметить, что с названием лагерей существует некоторая запутанность. Так лагерь № 241 во время нахождения в Молотовской (Пермской) области назывался Березниковским. Затем, поскольку лагерь был передислоцирован в Крым, а его управление размещено в г. Севастополе, то он получил название «Севастопольский». Однако в приказе НКВД СССР № 001035 от 11.09.1945 г. лагерь № 241 обозначен как «Крымский». Аналогичная картина и с названием лагеря № 299. В приказах НКВД СССР № 0172 от 27.06.1945 г., № 0259 от 08.10.1945 г. и № 001035 от 11.09.1945 г. лагерь № 299 обозначен как Феодосийский. В опубликованном в том же издании списке лагерей НКВД–МВД СССР для военнопленных и интернированных лагерь № 299 обозначен как «Симферопольский» [1, с. 208–210, 643, 804, 805, 1034].

Своего максимума число лагерных отделений в Крымской области достигло в октябре 1945 г., а в декабре произошло их значительное сокращение. 19 декабря 1945 г. были закрыты 11 отделений лагеря № 241 и 17 отделений в лагеря № 299, а 31 декабря и все три отделения лагеря № 420. Причина заключалась в начавшейся осенью 1945 г. массовой репатриации части военнопленных. В соответствии с приказом НКВД СССР № 00955 от 10/14 августа 1945 г. «Об освобождении части военнопленных из лагерей НКВД и спецгоспиталей» в Союзе ССР началась репатриация военнопленных рядового и унтер-офицерского состава. Подлежащие репатриации военнопленные были чехами,

словаками, поляками, югославами, итальянцами, бельгийцами, голландцами и представителей других национальностей общей численностью 708,0 тыс. человек. 11 сентября 1945 г. был издан приказ НКВД СССР № 001035 «Об освобождении из лагерей 40 тыс. военнопленных румын». В том числе из лагеря № 241 предполагалось освободить 3,0 тыс., а из лагеря № 299–870 военнопленных румын [1, с. 805]. В 1946 г. лагерная система ГУПВИ НКВД на территории Крыма стабилизировалось, были закрыты лишь два отделения лагеря № 299. А вот начиная с 1947 г. в связи с начавшейся массовой репатриацией военнопленных из состава германской армии количество учреждений ГУПВИ в Крыму стало быстро сокращаться. В 1947 г. были закрыты шесть отделений лагерей № 241 и № 299, а к 1 июня 1948 г. были закрыты оставшиеся отделения лагеря № 241 и восемь отделений лагеря № 299. И, наконец, на протяжении 1949 г. шла ликвидация оставшихся 9 отделений лагеря № 299. Последними 28 декабря 1949 г. были закрыты лагерные отделения № 1, 6, 11 и 13, расположенные соответственно на ст. Калай, в г. Керчи, пос. Ай-Василь Ялтинского района и г. Севастополе. В первых числах нового 1950 г. было закрыто и последнее на территории Крыма учреждение для военнопленных. Это было 22-е отделение дислоцированного в г. Севастополе Пятигорского лагеря № 424 [2, с. 112; 3, р. 83].

Находившиеся в Крыму военнопленные использовались при восстановлении разрушенных в ходе военных действий предприятий и жилого фонда. По состоянию на 10 мая 1945 г. ГУПВИ НКВД СССР выделило для работ в Севастопольском порту 15,3 тыс. человек, для работ в порту г. Феодосии – 1,4 тыс. и в порту г. Керчи также 1,4 тыс. человек. Для восстановления завода № 532 (Судостроительный завод «Залив» в Керчи) выделили тысячу человек и т. д. [1, с. 603–609]. Об особом внимании к восстановлению объектов городов Керчи, Севастополя и Феодосии свидетельствует и численность размещенных на их территории лагерных отделений. Так, в г. Севастополе в период 1944–1949 гг. находилось 22 лагерных отделения из состава лагерей № 241, 299 и 424. К ним можно также добавить и отделения, размещенные в непосредственной близости от г. Севастополя – в г. Балаклава и на ст. Инкерман. Непосредственно в г. Керчи в разное время дислоцировалось 9 лагерных отделений, а в г. Феодосии – 8. Значительный контингент военнопленных был размещен в областном центре, а также в районах восстановления разрушенных промышленных предприятий, например в пос. Саки, где шло восстановление Сакского химического завода.

Помимо лагерей ГУПВИ НКВД СССР, часть иностранных военнопленных и интернированных находились в составе отдельных рабочих батальонов Народного Комиссариата Обороны СССР. В 1947 г. ОРБ № 475 дислоцировался в г. Евпатории, а в 1949 г. в с. Придорожное Джанкойского района размещалась четвертая дорожно-строительная дивизия МВД СССР. Контингент ее работников составляли военнопленные и интернированные. В Крыму также находился спецгоспиталь Наркомата здравоохранения (МЗ) СССР № 3318. По имеющимся данным, первоначально спецгоспиталь

размещался в областном центре (05.09.1944–04.10.1946), а затем был перебазирован в совхоз «Красный» Симферопольского района (08.12.1946–24.10.1949). В 1946–1948 гг. отделение госпиталя также находилось в Севастополе и дислоцировалось на Северной стороне в районе бухты «Голландия» [2, с. 335, 336].

Таким образом, лагеря ГУПВИ НКВД (МВД) СССР дислоцировались на территории Крыма с апреля 1944 г. по январь 1950 г. Всего на полуострове в разное время функционировало 78 лагерных отделений пяти лагерей. Основной массив военнопленных содержался в Севастопольском лагере № 241 и Симферопольском лагере № 299. Анализ дислокации лагерей на территории Крыма показывает, что больше всего военнопленных находилось в районах восстановления морских портов и судостроительных заводов.

Библиографический список

1. Военнопленные в СССР, 1939–1956. Документы и материалы. М.: Логос, 2000. 1120 с.
2. Места содержания военнопленных вермахта на территории бывшего Советского Союза (1941–1956 гг.). Путеводитель. Москва, Дрезден, Бонн, Кассель: Федер. архив. агентство РФ. 2008. 457 с.
3. Ortedes Gewahrsansvondeutschen Krieffsgefangeneninder Sowjetunion (1941–1956). Finbuch. Dresden. Kassel. Moskau. Munchen. 2010. 632 p.

V. P. Motrevich

Doctor of Sciences (History), Professor, Chair of History of State and Law, Ural State Law University (Yekaterinburg, Russia).

INSTITUTIONS FOR FOREIGN PRISONERS OF WAR AND INTERNEES IN THE CRIMEAN REGION IN 1944–1950 (NUMBER AND DEPLOYMENT)

The paper analyses data on the number and location of camps of the NKVD GUPVI (MVD) of the USSR, separate working battalions of the NKO (MO) of the USSR and special educational institutions of the NKZ (MZ) of the USSR and labor use of the contingents contained in them.

Keywords: Crimea, prisoners of war, camp, camp department, separate working battalion, special hospital, repatriation.